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Mercoledì 23 gennaio 2019 ore 21.00

In occasione della presentazione del libro

LA GRANDE ALIENAZIONE
Narciso, Pigmalione, Prometeo e il tecno-capitalismo
di Lelio Demichelis
(Jaca Book)

L'alienazione. Sembra scomparsa dalla scena sociale e politica e soprattutto da quella intellettuale - e se ne lamentava a suo tempo anche Luciano Gallino. Le retoriche del lavoro autonomo e free lance, dell'auto-imprenditorialità, della creatività e dell'innovazione tecnologica mascherano però una realtà ancora alienante, o ancora più alienante di ieri.
L'alienazione infatti non è scomparsa, ma rinasce nella sharing/gig economy, nel lavoro on demand, nel capitalismo delle piattaforme, nei social, nell'internet delle cose, nella rete come nuova fabbrica, nella delega crescente agli algoritmi/Intelligenza artificiale e alla nuova algocrazia. Molte alienazioni, ma tutte appunto  ben mascherate da una illusione di autonomia e di libertà individuale attivata e offerta dallo stesso sistema che produce l'alienazione, ovvero il tecno-capitalismo come società amministrata di tecnica e capitalismo.
Lelio Demichelis - che insegna Sociologia economica al Dipartimento di Economia dell'Università degli Studi dell'Insubria e che da molti anni analizza da diversi punti di vista il rapporto tra tecnica, capitalismo e società/democrazia-libertà - affronta ora il tema dell'alienazione nel  suo nuovo libro: La grande alienazione. Narciso, Pigmalione, Prometeo e il tecno-capitalismo, edito da Jaca Book nella nuova Collana Dissidenze.
Intervengono con l’autore:
Maurizio Ferraris
Fabio Merlini
Vera Minazzi
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