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Comunicato Stampa
                                                       Torino, 10 febbraio 2015

NATURALMENTE  AMORE

al Temporary Museum Torino

San Valentino - sabato 14 febbraio dalle 15,30

In occasione della festa di San Valentino, Sabato 14 febbraio alle 15,30, presso il Temporary Museum Torino, Corso Verona 15/C, il prof. Emanuele Costa del dipartimento di Scienze della Terra dell’Università di Torino terrà un incontro con il pubblico sulla formazione naturale del diamante, il minerale per eccellenza simbolo degli innamorati. Partendo da un esemplare della collezione scientifica del Museo Regionale di Scienze Naturali di Torino verranno illustrate le caratteristiche principali della gemma: dalle sue origini ai diversi campi in cui viene utilizzato. “Il diamante è testimonianza della storia del pianeta e del Sistema solare, dichiara il prof. Emanuele Costa,  e il suo studio rivela importanti informazioni sull’interno della Terra”.

Durante l’evento, la curatrice della sezione informatica del Temporary Museum Cecilia Botta, terrà un laboratorio didattico per le famiglie, durante il quale verrà effettuata una dimostrazione di 3D printing che spiegherà il funzionamento della stampante 3D.  Per l’occasione i bambini potranno disegnare su un tablet le forme geometriche apprese nel laboratorio e realizzare un diamante.

Sarà inoltre possibile effettuare la visita in realtà aumentata anche grazie all’utilizzo di Google Glass messi a disposizione dal museo. Tramite questi, si potranno leggere alcune didascalie “aumentate” della mostra “Museo da camera” e della mostra “La Rivoluzione Informatica dal Mainframe all’iPad”.
Al Temporary Museum Torino la collaborazione tra istituzioni pubbliche e soggetti privati è ormai una realtà consolidata. Da più di un anno Regione Piemonte e Gruppo BasicNet lavorano insieme a un progetto comune, che parte da questo luogo espositivo – in cui si coniugano natura e tecnologia – per diffondere sapere scientifico e naturalistico. Di questo si fa portatore il Museo Regionale di Scienze Naturali, mentre BasicGallery – archivio storico del Gruppo BasicNet – cura l’approfondimento culturale permanente “La rivoluzione informatica dal Mainframe all’iPad”, anche attraverso la divulgazione di numerose tecnologie d’avanguardia nate degli ultimi 12  mesi.

L’obiettivo – quello di offrire uno spazio espositivo culturale dove presentare e approfondire le tematiche più importanti della società contemporanea – è stato raggiunto con successo

Il Temporary Museum, grazie ad allestimenti temporanei come “Hi-Tech: un cuore di pietra” e “Museo da camera: meraviglie dalla natura”, offre ai visitatori un piccolo ma significativo affaccio sulle ricche collezioni del MRSN e nel contempo invita a una riflessione sulle più moderne conquiste tecnologiche, supportate da attività didattiche e programmi di divulgazione scientifica per tutti i cittadini.

Sede: Temporary Museum Torino, Corso Verona 15/C

BASIC  GALLERY

Cecilia Botta botta@basic.net tel 3386059009
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