Le CAFé-librairie Culture Alpine et Francophonia a le plaisir de vous inviter à l’inauguration de la manifestation « Népal mon amour. Montagnes, cultures et solidarité », une semaine de rencontres et de conférences qui vous amènera à la découverte du Népal, de ses montagnes, de son histoire et de sa richesse culturelle.
L’inauguration aura lieu lundi 15 juillet 2013, à 20.30, au CAFé-librairie Culture alpine et Francophonia (5, place Roncas – Aoste). Au cours de cette première soirée, Fabio Armand présentera le programme de la semaine népalaise, organisée autour de l’exposition photographique, « Glimpse of Nepal. A photography journey », de Pushpa K. C., journaliste-photographe népalais au sein d’un des journaux les plus connus au Népal, Jana Aastha Weekly. En outre, Abele Blanc, alpiniste valdôtain et grand connaisseur de l’Himalaya, présentera le film « Sulle strade del Nepal tra cultura e grandi montagne ».
Le jour suivant, le 16 juillet, l’association valdôtaine « Noi e il Nepal », fondée en 2003, se réunira pour présenter le projet qui est en train de suivre depuis sa création : soutenir un orphelinat de la ville de Kathmandu. Vous pourrez ainsi connaître les enfants du Children’s Shelter et comprendre l’importance des aides que cette association apporte, chaque année, aux responsables de l’orphelinat. Participeront à la soirée Alberto Altieri, Fabio Armand et Jo Gal. Au cours de toutes les soirées de cette semaine népalaise, il y aura la possibilité de soutenir cette association et son travail de bénévolat, en achetant les photographies exposées et des produits de l’artisanat népalais.
Le programme continue le jour suivant, le 17 juillet, avec une conférence visant à mettre en relief l’histoire contemporaine et les problèmes politiques du Népal. A partir de leurs expériences au Népal, Fabio Armand et Jo Gal offrirons leurs réflexions concernant cette « terre de contradiction » : « De la révolution maoïste à nos jours… Réflexions autour de l’histoire contemporaine et de la politique au Népal ».
Le 18 juillet, Veronica Benardinelli présentera son livre « Erano solo bolle di sapone. Un tuffo in Nepal », issu d’un voyage d’un mois à la découverte du Népal et en compagnie des enfants du Children’s Shelter.

