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Aula Dellepiane
Intervengono:
Questore di Torino
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Rettore UniTO ?




Roberta Di Chiara – Progetto legal@rte




Diego Testolin – Autore della Venere Italica




Arpista

Contatti
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Fondazione Medicina a Misura di Donna 

L’Ente si presenta nel 2011 su iniziativa di un gruppo di persone consapevoli dell’importanza della salute delle donne e della necessità della cooperazione dei privati con le istituzioni, per il miglioramento della sanità pubblica. La Fondazione, a partire dallo sguardo e dai bisogni delle donne, opera per umanizzare gli spazi ospedalieri, ridurre l’impatto negativo delle pazienti e delle loro famiglie con le strutture sanitarie, garantire la costante sicurezza delle donne bisognose di cura. Il primo progetto riguarda interventi di impatto architettonico strutturale all’Ospedale S. Anna di Torino. Fin dagli esordi la Fondazione ha avviato la costruzione di un network di partenariato con alcune tra le più rilevanti istituzioni culturali del territorio, che hanno accolto l'invito a realizzare progetti sociali nell'Ospedale: l'Accademia Albertina delle Belle Arti, la Filarmonica del '900 del Teatro Regio di Torino, il Dipartimento Educazione del Castello di Rivoli Museo di Arte Contemporanea, la Fondazione Torino Musei con Palazzo Madama, Artissima, Cittadellarte, Il Giornale internazionale dell’arte e della medicina, ArtePlurale. Con il Castello di Rivoli è stato varato il progetto di arte partecipata “Il Cantiere dell’Arte”. I giardini Perenni hanno trasformato la percezione degli spazi più frequentati e hanno stimolato il fundrasing. A dicembre 2013 la Fondazione ha inaugurato la ristrutturazione dello storico atrio dell’Ospedale S. Anna, secondo i desideri e le aspettative di coloro che lo animano.
Diego Testolin

Diego D. Testolin nasce a Schio (VI) il 22 Luglio del 1968. Frequenta l’Istituto d’Arte “Bartolomeo Montagna” di Vicenza.

La sua produzione artistica inizia poco più che adolescente con sperimentazioni di vario genere e dipinti ispirati alla pop art americana e alla letteratura beat.

Una ricerca che guarda ai grandi maestri statunitensi e strizza l’occhio alle tecniche pittoriche più all’avanguardia prendendo spunto dalla quotidianità.

È referente per la Polizia Scientifica del Triveneto nella realizzazione di identikit a mano libera ed è esperto di fisiognomica.

Nel 2005 con il ciclo di dipinti “crime scene” descrive un’umanità dolente vittima della violenza e della follia.

La Porsche come oggetto di culto costituisce il tema di molte opere che l’artista rappresenta compulsivamente assurgendola a icona della società contemporanea.

Nel 2011 inizia un ciclo di dipinti con i quali rilegge in chiave moderna, con il suo stile ormai definito, il neoclassicismo di Antonio Canova.

Le sue opere sono presenti in importanti collezioni italiane e straniere. Vive e lavora a Padova
Opera: Venere Italica - Dee al contemporaneo (Olio su tela - 150x100 - anno 2013)

La Venere Italica del nuovo millennio: il segno di una vittoria.

Una Donna idealizzata secondo un principio di bellezza assoluta e spirituale, elementi caratterizzanti dell'opera del Canova, che può mostrare il proprio corpo e la propria bellezza, forte del proprio essere, verso una nuova era di accettazione delle differenze e valorizzazione della specificità e della dignità femminile. 

Roberta Di Chiara

Biografia

Presidente dell'Associazione Culturale Arte INdivisa
