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Educazione Prevenzione
e Salute





FREE RUNNERS 

 Campagna di educazione ai corretti stili di vita per le scuole superiori

Con il Patrocinio del Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca -  Ufficio Scolastico Regionale per il Piemonte e della Regione Piemonte

Presentazione spot pubblicitari realizzati dagli studenti del Liceo Alfieri

Venerdì 6 giugno alle ore 11.15 presso Liceo Alfieri 
I Free runners non si fermano mai. Come questi “atleti” urbani, ai quali non a caso ci si è ispirati per il titolo dell’iniziativa, l'Associazione Educazione Prevenzione e Salute prosegue il percorso teso a divulgare i temi di educazione ai corretti stili di vita tra i ragazzi delle scuole superiori di Torino. 

Per il secondo anno, gli incontri tra medici e studenti (dai 16 ai 18 anni d’età) ha creato complicità e attenzione rispetto agli ostacoli da superare per compiere scelte di vita finalizzate ad un futuro in salute.

La campagna di educazione alla salute FREE RUNNERS, ha infatti lo scopo di responsabilizzare i giovani sensibilizzandoli su argomenti quali la corretta alimentazione e l’attività fisica, l’alcol, il fumo, la droga, le malattie sessualmente trasmissibili. E a questi argomenti, nell’edizione 2014 se ne sono aggiunti altri: tematiche importanti come i problemi all’udito causati dalla frequentazione di luoghi eccessivamente rumorosi e l’ascolto smodato di musica attraverso apparecchi con cuffie. 

“L’ascolto continuativo e protratto nel tempo di musica a volume elevato, conduce a una sordità precoce – ha spiegato Giancarlo Pecorari, Direttore F.F. Clinica Otorinolaringoiatria, Università degli Studi di Torino – Ascoltare musica in cuffia ad alta intensità distrugge alcune cellule dell’orecchio interno. Il risultato è un rilevante abbassamento dell’udito, che di norma rileviamo dopo i 60/70 anni, già a 30 o 40 anni d’età.  Anche la frequentazione di luoghi particolarmente rumorosi, primo fra tutti la discoteca, ha un effetto deleterio; lo dimostra il fatto che spesso, quando si esce da tali locali, si avvertono ronzii e persino vertigini. Ricordiamo che l’udito ricopre un’importanza fondamentale nella qualità della vita: non sentire conduce all’isolamento dal mondo esterno, annienta i rapporti sociali. Qual è il volume adatto? E’ quello che ci permette di sentire le persone che ci parlano… anche mentre indossiamo le cuffiette” 

In aggiunta, si è voluto dedicare un incontro sull’accesso corretto al pronto soccorso, portando dati ed esempi reali per stimolare la capacità di giudizio in caso di vera o presunta emergenza. Ecco i dati relativi ai codici assegnati dal triage all’accettazione dell’Ospedale Mauriziano durante il 2013: Rosso 329, Giallo 9987, Verde 40977, Bianco 6746. Numeri che offrono un interessante spunto di riflessione sull’utilizzo da parte dei cittadini del servizio di medicina d’urgenza.

La campagna, che ha toccato numerose scuole oltre al capofila Liceo Alfieri, ha rivelato un inaspettato interesse da parte degli studenti. La dimostrazione effettiva dell’impegno da parte dei ragazzi è costituita dai lavori eseguiti in classe dopo l’incontro con il copywriter Leo Burnett che ha fornito loro i consigli utili per la realizzazione di uno spot ispirato ai temi trattati.

Sono così nati tre Spot ed un documentario (è la prima volta che gli studenti hanno voluto cimentarsi in questa peculiare forma di comunicazione) che sono stati ideati e concretizzati con grande impegno e che ora vengono presentati a coetanei, professori, mezzi d’informazione (e poi inseriti nel sito de La Stampa), nella mattinata di venerdì 6 giugno presso il Liceo Alfieri.

Le trame in breve:

“Abbassa il volume per la salute tua e degli altri”: Un ragazzo si muove per la città … cuffie alle orecchie e musica sparata a tutto volume. Urta una persona, qualcuno gli rivolge la parola, attorno a lui accadono molte cose, ma lui non “vede” perché non sente. Infine incontra una ragazza, un’amica, che riesce a conquistarsi la sua attenzione ma lui continua a non sentire.

“Chi troppo mette, ci rimette Moderazione=vita”: dedicato al tema della scorretta alimentazione e alla necessità di giungere alla consapevolezza che la moderazione è la via per raggiungere una vita in salute. È incentrato su un particolare momento della giornata di un’adolescente: la spesa al supermercato. Un carrello talmente sovraccarico di cibo da venire persino stoppato alla cassa.

“Sii consapevole delle tue scelte!” come proteggere la propria vita da errori che sono poi determinanti nella vita, come una gravidanza non voluta (oggetto del video) ma anche il contrarre malattie sessualmente trasmissibili. 

“Pronto soccorso: istruzioni per l’uso” è un documentario realizzato utilizzando i dati e le testimonianze fornite dall’Ospedale Mauriziano di Torino. Risulta un’ottima guida su quando e perché è necessario recarsi al pronto soccorso e, di contro, sull’errato uso che spesso i cittadini fanno di questa struttura. Il documentario sarà visibile a tutti sul sito Internet dell’Ospedale Mauriziano.
Infine, sempre su questo ultimo argomento, una studentessa ha presentato un articolo con intervista a Adriana Pracca, CPSE Coordinatore infermieristico DEA (Dipartimento Emergenza e Accettazione); e al Dr. Aldo Cottino, Direttore DEA, sull’affluenza al pronto soccorso, le problematiche incontrate dal personale, le motivazioni dei pazienti.

FREE RUNNERS è una campagna destinata agli studenti delle scuole superiori di Torino, frequentanti il 3° e 4° anno (16-18 anni) che quest’anno è alla sua seconda edizione. Hanno partecipato oltre 1000 studenti. 

L'iniziativa, seguendo l’impostazione originale, è articolata in conferenze tenute presso i licei da medici specialisti che partecipano all'esperienza con grande passione, competenza e a titolo totalmente gratuito, riuscendo a creare un contesto amichevole e lontano da toni allarmistici.

Un grazie particolare ai nostri relatori dell'edizione 2014:
Aldo COTTINO, Direttore SC Medicina e Chirurgia d’Urgenza

Domenico VALLINO, Vice Direttore SC Medicina e Chirurgia d’Urgenza

Barbara MITOLA, Coordinatore aziendale per le attività di Promozione ed Educazione alla Salute
Paola MALVASIO, Direttore SC Direzione Medica di Presidio

Nelly TRESSO, Psicoterapeuta, Responsabile Servizio Psicologia dell’Ospedale Koelliker

Gabriele BELLOMO, specialista in Scienze dell’Alimentazione e Medico di Medicina generale FIMMG

Gianluca ALUNNI, Medico Cardiologo, Cardiologia 2, AOU Città della Salute e della Scienza di Torino, Presidio Molinette

Fabrizio TENCONE, Medico dello Sport, Responsabile Staff Sanitario Juventus

Chiara BENEDETTO, Professore ordinario di Ginecologia e Ostetricia, Università degli Studi di Torino, e Direttore SCDU Ginecologia e Ostetricia 1,  AOU Città della Salute e della Scienza di Torino, Presidio Sant’Anna

Paolo GONTERO, Professore Associato, Prima Clinica di Otorinolaringoiatria Università degli Studi di Torino

Andrea CAVALOT, Direttore Otorinolaringoiatria, Ospedale Santa Croce di Moncalieri

Giancarlo PECORARI, Direttore F.F. Clinica Otorinolaringoiatria, Università degli Studi di Torino
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