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Laboratorio 3: Applicazioni delle proteine come strumenti analitici
Una presentazione teorica introdurrà brevemente la struttura e le caratteristiche delle proteine e le metodiche di studio più comunemente utilizzate, con particolare attenzione all’ingegneria proteica.

Successivamente verranno introdotte alcune applicazioni in cui le proteine vengono utilizzate come strumenti analitici: in campo bio-medico, alimentare e ambientale o nella ricerca scientifica. Verrà quindi presentata in dettaglio l’esperienza di laboratorio per permettere agli studenti di comprendere i concetti chiave dell’esperimento proposto.
L’esperienza di laboratorio prevede la misurazione della concentrazione di glucosio in campioni di diversa natura, quali succhi di frutta o altre bevande, eventualmente anche portati dai ragazzi.

Utenti: studenti di Scuola Superiore

Locali: Dipartimento di Biologia Animale e dell’Uomo, via Accademia Albertina 13, Torino

Numero di partecipanti: 1 classe
Responsabile e referente per le prenotazioni: Dr. Francesca Valetti, Dr. Simone Morra (francesca.valetti@unito.it, simone.morra@unito.it)
TERMINE ULTIMO PER LE PRENOTAZIONI: 25 NOVEMBRE 2011
con il contributo di
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