NANOTECNOLOGIE NELLE FORMULAZIONI ERBORISTICHE
Abstract
Con il termine “nanotecnologie” si definisce un approccio innovativo che comprende un insieme di tecnologie, tecniche e processi che permettono la produzione e l’utilizzazione di materiali, dispositivi e sistemi con dimensioni a livello nanometrico. Tale tipo di approccio si è esteso anche al campo farmaceutico, cosmetico e salutistico.

Descrizione

Tra i sistemi maggiormente utilizzati come veicoli di differenti sostanze troviamo i liposomi che sono vescicole fosfolipidiche di dimensioni nanometriche in grado di incorporare differenti tipologie di sostanze. Inizialmente questi sistemi sono stati utilizzati per veicolare farmaci antitumorali (anche di origine vegetale quali ad esempio il paclitaxel) con lo scopo di aumentarne l’efficacia e di ridurne la tossicità aspecifica.

Recentemente l’utilizzo dei liposomi, e la relativa tecnologia, si è esteso anche ad altri campi quali ad esempio i prodotti cosmetici, gli integratori alimentari ed i prodotti erboristici.

Sono molti i prodotti cosmetici contenenti liposomi che vengono utilizzati per favorire l’assorbimento cutaneo degli ingredienti presenti per esempio nelle creme. 

La tecnologia dei liposomi è anche utilizzata per la preparazione di integratori alimentari, un esempio è fornito da un prodotto a base di ferro liposomiale che migliora la biodisponibilità del Ferro e riducendone gli effetti collaterali.
Infine è stata brevettata una nuova formulazione chiamata fitosoma®  che è un complesso tra un principio attivo naturale (per esempio escina, acido glicirretico, centella, silimarina, ginseng, gingko biloba) ed un fosfolipide che viene utilizzata per migliorare la biodisponibilità di componenti attivi troppo polari sia assunti per via orale che per via topica. I fitosomi sono delle strutture in cui il principio attivo è ancorato alla testa polare del fosfolipide e diventa parte integrante della vescicola, diversamente dai liposomi, in cui il principio attivo è generalmente contenuto all’interno della struttura formata dai fosfolipidi.
Che cosa è un fitosoma

Un fitosoma® è un complesso tra un principio attivo naturale e un fosfolipide.

A che cosa servono i fitosomi?

I fitosomi si impiegano per  migliorare la biodisponibilità dei  principi attivi. Componenti attivi troppo polari, infatti, non sono in grado di superare la barriera lipidica della pelle o del canale alimentare ed essere assorbiti. Il fitosoma® serve a ridurre la polarità delle sostanze attive rendendole così più assorbibili. In altre parole, i fitosomi sono un sistema di trasporto innovativo per principi attivi poco biodisponibili.

Quali sono i vantaggi del fitosoma®?

Migliora l’assorbimento cutaneo, migliorando la biodisponibilità dei principi attivi.Il fitosoma® in test sia orali che topici  ha dimostrato una aumentata attività biologica se paragonato ad uno stesso dosaggio del principio attivo o dell’estratto non complessato con il fitosoma®.

Qual è la differenza tra fitosoma® e liposoma?

I fitosomi sono delle strutture in cui il principio attivo è ancorato alla testa polare del fosfolipide e diventa parte integrante della membrana micellare, diversamente dai liposomi, in cui il principio attivo è generalmente contenuto all’interno della struttura micellare formata dai fosfolipidi.

Sulla base delle sue caratteristiche chimico-fisiche il fitosoma va quindi considerato una nuova entità chimica e, rispetto  al suo principio attivo in forma libera , va inteso  come un complesso che ne incrementa l’attività biologica , ne migliora l’assorbimento e ne permette una più lunga durata d’azione
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