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Notte dei ricercatori 2021
SSD: Diritto Amministrativo IUS/10
Dipartimento di Management
Università di Torino 

Referente dello stand: Dott.ssa Mara Demichelis


IL DIRITTO AMMINISTRATIVO PER TUTTI: LA BUONA AMMINISTRAZIONE

L’attività si pone l’obiettivo di coinvolgere il pubblico nello studio della Pubblica Amministrazione. 
[bookmark: _GoBack]Mediante la risposta ad alcune domande formulate come test (disponibile in versione cartacea o digitale su PC, cellulari e tablet) i partecipanti allo stand potranno identificare il loro "Profilo di cittadino", anche riflettendo su tematiche che riguardano decisioni pubbliche di ampia portata, così comprendendo come il diritto pubblico ed amministrativo e la consapevolezza delle regole che governano le pubbliche amministrazioni siano requisiti fondamentali anche per il corretto esercizio del ruolo di cittadini che ciascuno svolge nella società civile.
Sarà inoltre disponibile uno spazio bianco (cartellone o supporto cartaceo) per poter permettere ad adulti, giovani e bambini di rappresentare con parole o disegni la "Pubblica Amministrazione che vorrei...".







Test:
SCOPRI IL TUO “PROFILO DI CITTADINO”


Domanda 1:
La Pubblica Amministrazione è: 
A. Un sistema troppo complesso. 
B. Un servizio per i cittadini.
C. Un insieme di uffici.

Domanda 2: 
Sei a capo di un’azienda che si occupa di raccolta e smaltimento rifiuti e ti collochi al secondo posto in graduatoria per una gara d’appalto gestita dal Comune. Dopo pochi giorni dalla pubblicazione della graduatoria, scopri che l’impresa vincitrice della gara è di proprietà del fratello/sorella del Sindaco. Che fai?
A. Vai in Comune e protesti!
B. Ti rivolgi ad un legale per fare ricorso, affinchè il giudice amministrativo possa pronunciarsi.
C. Niente, tanto si sa che “queste cose sono truccate”.

Domanda 3: 
Dopo il lockdown molte attività scolastiche vengono svolte su tablet e a distanza. Le famiglie di Luca e Paolo non possono permettersi di comprarne uno e la scuola pubblica glielo fornisce:
A. Tutte bugie, sicuramente i soldi per andare in vacanza li avevano!
B. La scuola ha compiuto un servizio pubblico doveroso, nel rispetto del principio di uguaglianza. 
C. Tanto il tablet non arriverà mai in tempo, dati i tempi della scuola pubblica…

Domanda 4: 
Un signore, un po’ sbadato, perde il portafoglio sul bus. Si accorge di averlo perso e, alla presenza di due vigili urbani, accusa un ragazzo di averglielo rubato. Cosa ne pensi?
A. Non c’è bisogno di rivolgersi a loro, ci penso da solo a fargli dire la verità! 
B. Le forze di pubblica sicurezza sono i giusti soggetti a cui rivolgersi!
C. Tanto quei vigili non avranno voglia di lavorare e non si saprà mai la verità 

Domanda 5: 
Chiedi al Comune un permesso per costruire una mansarda al di sopra della tua casa in centro, sopraelevando l’immobile di un piano, e ti viene negato a causa della necessità di tutelare il centro storico come bene culturale. Tu:
A. Ci avresti scommesso, ma guarda caso la casa della cognata del Sindaco è stata rifatta dalla testa ai piedi…
B. Vorresti cercare di comprendere come funzionano le regole sulla tutela dei centri storici, per capire se la decisione è stata giusta. 
C. Far questi lavori causa talmente tanti problemi che è meglio lasciar stare. 

Domanda 6: 
I fondi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza destinati all’Italia per attuare le riforme necessarie al recupero del Paese potrebbero costituire:
A. L’ennesima scusa per fare propaganda politica.
B. Un’occasione per il futuro, se ben utilizzati.
C. Ma quali fondi? Non arriveranno mai.

Domanda 7:
Non hai la disponibilità dell’auto e corri alla fermata del bus per raggiungere velocemente un posto in centro città per un appuntamento importante. Il bus tarda di 20 minuti e quando arriva tu: 
A. Non timbri il biglietto, e devono solo provare a dirti qualcosa, dato lo stato del servizio!
B. Timbri il biglietto, pensando che il piano dei trasporti della tua città dovrebbe essere modificato al più presto. 
C. Consapevole del funzionamento del servizio di trasporto pubblico, ti sei premurato di organizzarti prima con un taxi.

Risultati:
Profilo 1 – Cittadino “diligente”
(maggioranza di risposte B)

Attento ad esaminare e analizzare ciò che ti accade intorno, sei un cittadino che svolge il proprio ruolo con entusiasmo e responsabilità, consapevole che, come previsto dai principi fondamentali della Costituzione italiana, l’esercizio della democrazia si basa sul rispetto del principio di uguaglianza e dei doveri di solidarietà per contribuire assieme al progresso della Repubblica.
 
Profilo 2 – Cittadino “arrabbiato”
(maggioranza di risposte A)

Stufo ed esasperato dalle troppe notizie di cattiva amministrazione del nostro Paese, sei un cittadino che vorrebbe spesso poter “dire la sua”, convinto che il sistema pubblico funzioni male principalmente a causa della poca professionalità dei funzionari. Sai che è possibile contribuire attivamente al cambiamento del sistema? Se sei interessato, chiedici come!

Profilo 3 – Cittadino “rassegnato”
(maggioranza di risposte C)

“Tanto va sempre a finire male” è il tuo motto, quando si parla di amministrazione pubblica. Ne sei talmente convinto che molto spesso hai deciso che è meglio disinteressarsi e non cercare neanche di capire tutti quei difficili meccanismi di regolamentazione, figuriamoci pensare di cambiarli! Forse, però, è il momento di agire: i cittadini attivi che contribuiscono al progresso morale e materiale della società hanno bisogno di te!
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