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Progetto “Biologi per un giorno”

[bookmark: _GoBack]Il Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi, nell’ambito dell’attività di Terza Missione – Public Engagement, ha proposto per l’anno scolastico 2017-2018 il Progetto "Biologi per un giorno" (referente: Dott.ssa Cottone) presso le classi dei vari plessi del Circolo Didattico di San Giorgio C.se (TO).
Il progetto è articolato in tre percorsi principali, a seconda della classe frequentata: “Gli animali: belli o brutti ci piacciono tutti!”, “Le meraviglie del mondo animale al microscopio”, “Dalle cellule ai tessuti: come siamo fatti al microscopio”. I bambini hanno la possibilità di vedere e toccare alcuni animali vertebrati impagliati o conservati sott’alcool, imparano a cosa serve e come è fatto un microscopio, osservano al microscopio preparati istologici.
Il progetto “Biologi per un giorno”, estensione di “Bambini e bambine. Un giorno all’Università”, a cui da anni il Dipartimento aderisce, ha come obiettivo permettere ai bambini della Scuola Primaria di avvicinarsi alle scienze in maniera divertente ma al tempo stesso rigorosa e istruttiva.


Allegati:

· Foto scattate durante alcune giornate: ved. allegati

· Slides progetto svolto presso la classe 2^ di San Giorgio C.se, pubblicato sul sito del Circolo Didattico di San Giorgio C.se
https://www.slideshare.net/SCUOLAPR/biologi-x-un-giorno
