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MODELLO DI PRESENTAZIONE PROGETTO
DI ALTERNANZA SCUOLA LAVORO
1. TITOLO DEL PROGETTO

	Raccontare i diritti: l’alternanza all’Università



2. DATI DELL’ISTITUTO CHE PRESENTA IL PROGETTO

	Istituto:  Liceo Classico Statale “Vittorio Alfieri”
Codice Mecc.: TOPC10000P
Indirizzo: c.so Dante, 80 Torino
Tel.: 00116631941    Fax +39 011 6634042
e- mail   TOPC10000P@istruzione.it
Dirigente Scolastico: Ing. Giuseppe Inzerillo



3. ISTITUTI  SCOLASTICI  ADERENTI  ALLA  EVENTUALE  RETE 

	Istituto

Scuola Secondaria di Primo Grado - Via Revel, presso cui verranno svolti gli incontri di comunicazione e diffusione dei risultati di cui al punto 21
	Codice Meccanografico

                                  TOMM28400A



4. IMPRESE / ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA, PARTNER PUBBLICI, PRIVATI E TERZO SETTORE

	  Denominazione

Università degli Studi di Torino – Dipartimento di Giurisprudenza

	Indirizzo

Campus “Luigi Einaudi”
Lungo Dora Siena 100/A, Torino
(sede del Dipartimento)



5. ALTRI  PARTNER  ESTERNI

	Denominazione

  Fondazione C.R.T. (Ente finanziatore del progetto di alternanza)
	Indirizzo


6. ABSTRACT DEL PROGETTO (CONTESTO DI PARTENZA, OBIETTIVI E FINALITA’ IN COERENZA CON I BISOGNI FORMATIVI DEL TERRITORIO, DESTINATARI, ATTIVITA’, RISULTATI E IMPATTO) 
	Il progetto mira a realizzare un “percorso” di alternanza scuola-lavoro (ai sensi dell’art. 1 legge n. 107/2015 c.d. sulla “buona scuola”) tra il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Torino ed il Liceo classico statale “Vittorio Alfieri” di Torino, della durata di 50 ore complessive da esaurirsi nell’arco di un anno scolastico. Si prevede, peraltro, previa valutazione con i Responsabili del Liceo “Vittorio Alfieri”, la possibilità di svolgere un secondo “percorso” con gli stessi studenti dell’Istituto nell’anno scolastico successivo, distinto dal primo ma in continuità ideale e tematica con esso.
Il “percorso” qui proposto ha ad oggetto la formazione e l’avviamento alla ricerca degli studenti del Liceo “Vittorio Alfieri” sulla Costituzione italiana ed i suoi principi fondamentali, considerati in rapporto al cinema ed alla letteratura, ed è articolato in “moduli” (fasi 4-7 di cui al successivo punto 10: formazione; rielaborazione e ricerca da parte degli studenti; progettazione di materiali sul tema oggetto del “percorso”; diffusione dei risultati del “percorso”).

Il progetto si propone come iniziativa sperimentale volta a porre le basi di un più ampio progetto di alternanza scuola-lavoro dell’Università di Torino, che coinvolga in prospettiva, oltre al Dipartimento di Giurisprudenza, tutte le aree disciplinari dell’Ateneo e, di conseguenza, un numero assai elevato di studenti del Liceo “Vittorio Alfieri” e delle scuole superiori di Torino e dell’area metropolitana nell’alternanza scuola-lavoro ai fini di orientamento e ricerca.
Si riscontra oggi un bisogno concreto di attivare “percorsi” di alternanza scuola-lavoro, che pare confermato dalle richieste di collaborazione provenienti dalle scuole, spesso in difficoltà nell’organizzazione di tali iniziative. La legge n. 107/2015, come è noto, ha introdotto i “percorsi di alternanza scuola-lavoro” obbligatori negli istituti tecnici professionali e nei licei, “al fine di incrementare le opportunità di lavoro e le capacità di orientamento degli studenti” (art. 1 commi 33-43). E’ previsto un “monte ore” obbligatorio per l’alternanza scuola-lavoro di almeno 200 ore nell’ultimo triennio per i licei e di almeno 400 ore per gli istituti tecnici e professionali.

L’Università di Torino, in attuazione delle disposizioni della legge n. 107/2015 e degli atti del M.I.U.R., ha stipulato con l’Ufficio Scolastico Regionale per il Piemonte:

1) un Protocollo d’intesa “per la realizzazione di Attività di Orientamento, di Attività Formative e di Alternanza Scuola-Lavoro” (in data 22.7.2016);

2) un Accordo attuativo di tale Protocollo d’intesa (in data 26.9.2016), che ha stabilito (in particolare) alcune “indicazioni generali per la sottoscrizione delle singole Convenzioni con gli Istituti scolastici”. 
Il “percorso” qui proposto sarà condotto con circa 25 studenti del Liceo “Vittorio Alfieri”, individuati all’interno di due o più classi dell’Istituto. Pur entro la cornice comune alle classi e agli studenti a cui il “percorso” si rivolge, obiettivi formativi e mansioni saranno individualizzati per i singoli studenti come prevede la legge.

La realizzazione del “percorso” – che risponde al modello “in quattro fasi” sopra accennato (fasi 4-7) – prevede la partecipazione attiva di docenti universitari, tutor dedicati e personale tecnico amministrativo. Le attività previste nel “percorso” saranno svolte in parte presso le aule e le biblioteche del Dipartimento di Giurisprudenza (presso la moderna sede del “Campus Luigi Einaudi” situato in Lungo Dora Siena) – il cui funzionamento ed utilizzo delle risorse, bibliografiche e multimediali, saranno oggetto di formazione specifica nell’ambito del “percorso” di alternanza scuola-lavoro in oggetto – ed in parte presso il Liceo “Vittorio Alfieri”. 
E’ prevista la comunicazione e diffusione dei risultati del percorso formativo, mediante degli appositi incontri da svolgersi presso il Liceo “Vittorio Alfieri”, il Campus “Luigi Einaudi” e la Scuola Secondaria di Primo Grado - Via Revel; ciò al fine di “trasferire” agli studenti dei cicli di istruzione inferiore ed alla cittadinanza i risultati dell’attività di formazione e di avviamento alla ricerca svolta e, più specificamente, di avvicinare i destinatari di tali incontri alla Costituzione ed ai suoi principi fondamentali.



7. STRUTTURA ORGANIZZATIVA, ORGANI E RISORSE UMANE COINVOLTI, IN PARTICOLARE DESCRIVERE IN DETTAGLIO
a) STUDENTI 
	Saranno coinvolti circa 25 studenti del Liceo “Vittorio Alfieri”, individuati all’interno di due o più classi dell’Istituto. Pur entro la cornice comune alle classi e agli studenti a cui il “percorso” si rivolge, obiettivi formativi e mansioni sono individualizzati per i singoli studenti come prevede la legge.



b) COMPOSIZIONE DEL CS 

	Il CS è composto dal D.S. e dai  proff. Coletto Alberto, e Riva Maurizio.



c) COMPITI, INIZIATIVE, ATTIVITÀ CHE I TUTOR INTERNI ED ESTERNI SVOLGERANNO IN RELAZIONE AL PROGETTO
	 TUTOR INTERNO

	Il tutor interno individuato dal C.S. nella persona del Prof. Maurizio Riva, di concerto con i Consigli

di classe coinvolti selezionerà, a partire dalle candidature pervenute, gli studenti che parteciperanno     

al “percorso”. Verificherà attraverso periodici contatti con essi il buon andamento dello stesso e
 raccoglierà i loro riscontri che poi condividerà con il/i tutor esterno/i, nella prospettiva di un
 miglioramento in itinere del “percorso”.
Presenzierà alle attività svolte presso il Liceo Alfieri e la Scuola Via Revel.

Fornirà ai Consigli di classe strumenti atti a valutare l’esperienza di alternanza vissuta dagli studenti.



	TUTOR ESTERNO

	Il tutor esterno, selezionato dai docenti responsabili del progetto afferenti al Dipartimento di

Giurisprudenza nella persona della Dottoressa Alessia Fusco guiderà gli studenti nelle attività
 di orientamento, formazione, ricerca e rielaborazione.


8. RUOLO DELLE STRUTTURE OSPITANTI NELLA FASE DI PROGETTAZIONE E DI REALIZZAZIONE DELLE ATTIVITÀ PREVISTE DALLE CONVENZIONI 
	Le attività previste nel “percorso” saranno svolte in parte presso le aule e le biblioteche del 

Dipartimento di Giurisprudenza (presso la moderna sede del “Campus Luigi Einaudi” situato in 

Lungo Dora Siena) – il cui funzionamento ed utilizzo delle risorse, bibliografiche e 

multimediali, saranno oggetto di formazione specifica nell’ambito del “percorso” di alternanza 

scuola-lavoro in oggetto.




9. RISULTATI ATTESI DALL’ESPERIENZA DI ALTERNANZA IN COERENZA  CON I BISOGNI DEL CONTESTO  
	Il “percorso” qui proposto ha ad oggetto la formazione e l’avviamento alla ricerca degli studenti del Liceo “Vittorio Alfieri” sulla Costituzione italiana ed i suoi principi fondamentali, considerati in rapporto al cinema ed alla letteratura.



10. AZIONI, FASI E ARTICOLAZIONI DELL’INTERVENTO PROGETTUALE 
	Come esposto sopra, il progetto prevede lo svolgimento di attività di formazione e di avviamento alla ricerca degli studenti del Liceo “Vittorio Alfieri” sulla Costituzione italiana ed i suoi principi fondamentali, considerati in rapporto al cinema ed alla letteratura, per 50 ore complessive.
Il “percorso” proposto è articolato nelle seguenti fasi (si indicano tra parentesi le ore di impegno degli studenti previste per ciascuna fase):
- Fase 1: Programmazione, avvio contatti con la scuola e sottoscrizione della convenzione, predisposizione calendario, selezione degli argomenti specifici in relazione al percorso formativo degli studenti coinvolti;
- Fase 2: Incontro preliminare dei docenti di UniTO responsabili del progetto e dei “tutores” con i docenti responsabili del Liceo “Vittorio Alfieri”, al fine di condividere i temi specifici del “percorso” di alternanza scuola-lavoro e la metodologia di lavoro;

- Fase 3: Modulo formativo sulla sicurezza (a cura di UniTO) (2 ore con personale UniTo);
- Fase 4: formazione. Orientamento e formazione degli studenti alla ricerca con riferimento agli argomenti specifici del “percorso”, da svolgersi in presso UniTO (Campus “Luigi Einaudi” e relative biblioteche e ambienti di lavoro, nei quali gli studenti verranno accompagnati) (8 ore con docente/i UniTO);
- Fase 5: rielaborazione e ricerca. Rielaborazione e ricerca da parte degli studenti, con particolare riferimento alla dimensione concreta e visibile del tema della Costituzione e dei suoi principi fondamentali oggetto del “percorso”. Redazione e correzione dei materiali prodotti dai singoli studenti, da svolgersi in parte presso UniTO (Campus “Luigi Einaudi”) ed in parte presso il Liceo “Vittorio Alfieri” (20 ore con tutor UniTO);
- Fase 6: progettazione materiali scientifici. Progettazione e realizzazione dei materiali e/o dei prodotti multimediali utili a diffondere i risultati del percorso formativo svolto, da svolgersi presso il Liceo “Vittorio Alfieri” (15 ore con esperti selezionati da UniTO);
- Fase 7: diffusione dei risultati. Incontri di comunicazione e diffusione dei risultati del percorso formativo, da svolgersi presso il Liceo “Vittorio Alfieri”, il Campus “Luigi Einaudi” e la Scuola Secondaria di Primo Grado - Via Revel, al fine di “trasferire” agli studenti dei cicli di istruzione inferiore ed alla cittadinanza i risultati dell’attività di formazione e di avviamento alla ricerca svolta e, più specificamente, di avvicinare i destinatari alla Costituzione ed ai suoi principi fondamentali (in un’ottica di circolarità nella formazione e nella diffusione dei risultati e di socializzazione della conoscenza) (5 ore con tutor UniTO);
- Fase 8: Valutazione finale dell’iniziativa, anche con l’Ufficio Scolastico Regionale, e analisi delle prospettive future di possibile sviluppo del progetto.

(impegno complessivo per gli studenti: 50 ore)



11. DEFINIZIONE DEI TEMPI E DEI LUOGHI
	Il percorso di ASL si svilupperà nell’arco temporale gennaio 2019-maggio 2019.



12. INIZIATIVE DI ORIENTAMENTO
	Attività previste
	Modalità di svolgimento

	Attività di orientamento a cura del/dei tutor di UniTo.

	Interventi frontali e percorso guidato nei “luoghi della ricerca” (Campus Luigi Einaudi).


13. PERSONALIZZAZIONE DEI PERCORSI
	Attività previste
	Modalità di svolgimento

	Prima dell’avvio dell’attività, tutor interni, doventi UniTo e tutor esterni concorderanno, in funzione del numero e delle attitudini degli studenti coinvolti, forme di personalizzazione dei progetti formativi, nell’ambito del macro-tema oggetto della proposta di ASL.

	


14. ATTIVITÀ LABORATORIALI

	La fase 6 del percorso (progettazione materiali scientifici) sarà svolta con modalità laboratoriali.


15. UTILIZZO DELLE NUOVE TECNOLOGIE, STRUMENTAZIONI INFORMATICHE, NETWORKING 

	La fase 6 del percorso (progettazione materiali scientifici) e la fase 7 (diffusione dei risultati) verranno sviluppate anche mediante il ricorso a nuove tecnologie e strumentazioni informatiche.


16. MONITORAGGIO DEL PERCORSO FORMATIVO E DEL PROGETTO

	Il percorso verrà costantemente monitorato dai docenti e dal/dai tutor di Unito. Verranno prodotti e
condivisi dei report intermedi. 




17.VALUTAZIONE DEL PERCORSO FORMATIVO E DEL PROGETTO

	Come esposto sopra (punto 10), il progetto proposto ed il relativo percorso formativo saranno oggetto di valutazione finale congiunta da parte dei docenti responsabili di UniTO e del Liceo “Vittorio Alfieri”, anche con l’Ufficio Scolastico Regionale (fase 8 del progetto). Tale valutazione – nella quale ci si propone anche di acquisire il parere degli studenti che hanno partecipato al progetto e dei loro rappresentanti – verrà condotta con riferimento, principalmente, al grado di acquisizione da parte degli studenti delle competenze allo studio ed alla ricerca universitaria ed all’efficacia della diffusione dei risultati del “percorso” (materiali utili all’avvicinamento alla Costituzione ed ai suoi principi fondamentali) sul territorio e presso la cittadinanza.
A partire dalla valutazione del progetto svolto si analizzeranno le prospettive future di possibile sviluppo del progetto stesso.




18. MODALITÀ CONGIUNTE DI ACCERTAMENTO DELLE COMPETENZE (Scuola-Struttura ospitante) (TUTOR struttura ospitante, TUTOR scolastico, STUDENTE, DOCENTI DISCIPLINE COINVOLTE, CONSIGLIO DI CLASSE)

	Sulla base di una griglia di valutazione condivisa  da tutor esterno ed interno oltre che dai docenti

 le cui materie sono afferenti ai contenuti trattati nel percorso.



19. COMPETENZE DA ACQUISIRE, NEL PERCORSO PROGETTUALE CON SPECIFICO RIFERIMENTO ALL’EQF 
	Conoscenze 
	Abilità
	Competenze

	Genesi, struttura e contenuto della Costituzione italiana.

In particolare, i principi fondamentali della Costituzione ed il loro significato storico, politico e giuridico.

Il nesso tra i principi fondamentali della Costituzione e la cultura, espressa nei libri e nei film oggetto di trattazione e di analisi durante il “percorso” proposto.


	Analizzare in modo critico libri e film, considerandoli una forma di tematizzazione di principi e di problemi costituzionali.

Collegare libri e film ai principi e diritti costituzionali fondamentali ed alla loro affermazione storica.

Analizzare e giudicare in modo consapevole e critico la realtà politico- istituzionale attuale (anche nel contesto sovranazionale), alla luce del contenuto e delle vicende evolutive dei principi e dei diritti costituzionali. 


	Capacità di orientarsi nella realtà sociale attuale, analizzando criticamente le situazioni e gli eventi ed assumendo una posizione informata e consapevole su di essi e sui problemi che essi sollevano.
Capacità di orientarsi nella scelta del percorso di studi universitario, alla luce delle conoscenze e delle abilità apprese.
Attitudine alla lettura ed alla cinematografia, intese come manifestazioni e forme di trattazione di problemi della società contemporanea e di principi e diritti costituzionali.

Esercizio di una cittadinanza consapevole e attiva, e dei relativi diritti e doveri.




20. DIFFUSIONE/ COMUNICAZIONE/INFORMAZIONE DEI RISULTATI

	Come esposto sopra (punto 10), i risultati del percorso formativo saranno diffusi attraverso degli specifici incontri da svolgersi presso il Liceo “Vittorio Alfieri”, il Campus “Luigi Einaudi” e  la Scuola Secondaria di Primo Grado - Via Revel, al fine di “trasferire” agli studenti dei cicli di istruzione ed alla cittadinanza i risultati dell’attività di formazione e di avviamento alla ricerca svolta e, più specificamente, di avvicinare i destinatari di tali incontri alla Costituzione ed ai suoi principi fondamentali.



Torino,

Il tutor interno







Il tutor esterno
Prof.  Maurizio Riva






Dott.ssa  Alessia Fusco
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