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Torino, 17 marzo 2020

Direzione Attività Istituzionali, Programmazione, Qualità e Valutazione 

Alla c.a. della Responsabile dell’ 
Area Programmazione Organico e Reclutamento

S E D E


OGGETTO: 	PROROGA di contratto attivato con personale a tempo determinato.


Con la presente si intende segnalare la necessità di procedere alla proroga del contratto stipulato con la dott.ssa Gabriela Cavaglià categoria D area AMMINISTRATIVA-GESTIONALE per la durata di 2 anni denominazione del progetto “Potenziamento del servizio di supporto alla progettazione e gestione dei progetti Horizon 2020 – Excellent Science, con particolare riferimento alla dissemination dei risultati e alle azioni di Responsible Research and Innovation (RRI)".

Tale proroga viene richiesta per un periodo di n. 12 mesi per le seguenti motivazioni: il servizio necessita di essere ulteriormente potenziato in particolare per quanto riguarda il coordinamento tra Poli nell’ottica di una migliore rappresentazione della ricerca dell’intero Ateneo e per l’avvio del nuovo registro di Public Engagement. La dott.ssa Cavaglià è inoltre impegnata nel gruppo di lavoro tecnico per la prossima VQR 2015-2019 rispetto all’ambito di terza missione.


Si allega una breve relazione sull’attività svolta.

Copertura finanziaria: 
La responsabile della struttura dott.ssa Antonella Trombetta dichiara l’esistenza della copertura finanziaria della spesa derivante dall’assunzione in parola. Precisa che detta copertura finanziaria deriva da: FONDI DI ATENEO e di avere acquisito in merito il parere favorevole della Direttrice Generale.

Si dichiara che tale finanziamento è legato agli obiettivi del progetto.

Si dichiara che l’assunzione richiesta si riferisce ad esigenze TEMPORANEE / ECCEZIONALI ai sensi della L. 125/13, legate al Programma di cui sopra, e che per le attività lavorative legate a tali esigenze NON si richiederà l’assegnazione di personale a tempo indeterminato. 

Il Responsabile di Progetto ed il Responsabile di Struttura dichiarano di essere consapevoli che l’utilizzo del lavoratore di cui alla presente richiesta per fini diversi da quelli sopra indicati determina responsabilità amministrativa degli stessi e responsabilità erariale e determinano altresì nullità del contratto.

Si allega alla presente la deliberazione dell’organo collegiale competente e la documentazione della relativa copertura finanziaria.
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Con distinti saluti.

IL RESPONSABILE DEL PROGETTO
(qualora non coincidente con il Responsabile di Struttura)




IL RESPONSABILE DELLA STRUTTURA
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