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Fiori di sale. Immagini dalle saline marine europee
Mostra fotografica di Franca Chiono

Inaugurazione Giovedì 19 Luglio 2012 h 17,30  

Orto botanico- Dipartimento di Scienze della vita e Biologia dei Sistemi.

Viale P.A. Mattioli 25 Torino

La mostra sarà aperta al pubblico dal 20 Luglio al 30 Settembre, anche sabato, domenica e feste infrasettimanali.
Per informazioni e-mail: consolata.siniscalco@unito.it; valeria.fossa@unito.it; daniela.bouvet@unito.it
Tel. O11 6705970   -   011 6705980    -    3389581569
La mostra vuole offrire un ampio sguardo sugli “spazi del sale”, le saline, che rappresentano una grande realtà del nostro Mediterraneo, ancora poco nota. 

E’ costituita da un corpus fotografico di immagini realizzate nell’arco di ben dieci anni di indagine sulle coltivazioni saline marine di quasi tutta l’area mediterranea d’Europa.
Le fotografie di Franca Chiono introducono in questo mondo particolare e consentono di 
“leggere” il sale come un aspetto della natura e le saline oltre che come luoghi di produzione anche come una componente del paesaggio, regalando così il piacere di osservarle con uno sguardo nuovo, un po’ stupito e un po’ incantato. 
Il fascino delle immagini catturate dall’obiettivo di Franca Chiono e l’efficacia visionaria dei suoi paesaggi carichi di misteriosa bellezza sono la testimonianza diretta e vissuta di un discorso visivo forte teso alla valorizzazione di una natura nascosta, attraverso la scoperta dei dettagli, dai cristalli più minuti del sale e dalle cangianti distese d’acqua salmastra fino alle montagne dal salino biancore che si inseguono dalle coste d’Italia a quelle di Francia, Spagna, Portogallo, Grecia e Cipro.

Le immagini spaziano anche verso gli ambienti umidi limitrofi alle saline, oggi di vitale importanza per il mantenimento della biodiversità. 
La mostra dell’Orto Botanico di Torino in collaborazione con il Museo regionale di Scienze Naturali vuole contribuire alla diffusione della conoscenza di questi territori costieri e della loro flora, la cui conservazione e valorizzazione è prioritaria non solo per l’ambiente ma anche per il patrimonio storico delle comunità locali.
Franca Chiono è nata a Torino, dove attualmente vive e lavora. Dopo aver ricevuto una formazione classica è approdata allo studio del maestro informale Piero Ruggeri. Il lavoro dell’artista si incentra sulla fotografia intesa come strumento di indagine per trattare tematiche ambientali ed umane ritraendo le geometrie della natura, della materia e della loro interazione con l’uomo. Dal 1997 incomincia lo studio sulle saline europee grazie al quale ha ricevuto diversi premi e riconoscimenti. Le sue opere sono state esposte sia in Italia sia all’estero
