Valutazione intervento "Scuola dei Compiti"
Scuola Primaria
Organizzazione
La  Scuola Primaria S. di Santarosa (IC Alberti) ha fruito di 66 ore  di sostegno nell’apprendimento dell’ italiano L2.
Gli allievi di classe quinta  inseriti nell’attività sono stati  inzialmente 6,  in seguito uno di loro ha fatto ritorno in Senegal con la famiglia.

Il percorso è stato organizzato in tre incontri settimanali di due ore ciascuno, alternando la fascia oraria  settimanalmente affinchè  non si incidesse sempre sulle stesse materie
(1^ settimana:8,30/10,30-2^ settimana:10,30/12,30 e così di seguito).
Alla fine del corso di lezioni è stato necessario programmare interventi di 3 ore per recuperare le ore che per altri impegni assunti dalle classi, non era stato possibile espletare.

La scuola ha messo a disposizione della docente i materiali e le attrezzature in suo possesso.

L’organizzazione è stata concordata con la referente del progetto e le attività sono state condivise dalle insegnanti curricolari.
Il progetto è stato inserito nel POF.
Metodologia

Gli obiettivi  sono stati perseguiti attraverso :
Sostegno didattico integrato

Apprendimento intensivo dell’italiano L2
Rimozione della fossilizzazione linguistica e consolidamento delle fondamenta deboli
Risultati
Alla fine del percorso, gli allievi hanno evidenziato: miglioramento del rendimento scolastico, maggiore padronanza nell’espressione orale e potenziamento dell’autostima. 

Monitoraggio e verifica

Periodicamente la docente di laboratorio si è confrontata con le insegnanti di classe  la referente per condividere le azioni messe in atto.

A metà e a fine percorso sono state somministrate prove di verifica oggettive i cui esiti sono stati socializzati e commentati con le docenti anche al fine di rimodulare alcune scelte didattiche e avere  un ulteriore contributo nell’azione valutativa finale.

Valutazione
Si ritiene che il progetto sia stato  molto positivo e abbia offerto un valido supporto agli allievi che, attraverso un laboratorio dedicato , hanno accelerato l’acquisizione dell’italiano L2. e,attraverso i progress avuti,hanno migliorato anche la percezione della loro self-efficacy. 
Ci si auspica che venga replicato nel prossimo anno scolastico, preferibilmente nella prima parte dell’anno, cosìcché i benefici possano facilitare l’intero percorso dell’anno.
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